

【全透视】

枪袭哨兵者伍勇档案

偶尔写诗的年轻人

■伍勇枪袭哨兵、攻击保安、抢劫收费站并涉身命案。这样一名疯狂的罪犯，警方在抓捕他后，发现了他大量的日记、信件、自述、心意书、遗嘱。

■中国政法大学教授、犯罪心理学研究中心主任罗大华分析认为，伍勇属偏执型人格，在一知半解的错误认知下去观察现实社会，产生了不满、敌对、反社会的情感，继而出现了极端的犯罪行为。

■伍勇一审被判死刑后，在狱中沉痛忏悔：“如果现在依然按照‘希望的角色’把我塑造成疯狂的魔鬼，只会带来更多的疯狂，我希望自己曾经希望的角色永远不要成为现实。”

“理想者”

“我发誓，我绝不能因金钱扭曲我的灵魂。我要成为一名闪光的共产主义者，无愧于做一个真正的人。”——伍勇日记《我一生的打算》，1995年，初二。

在警方的档案里，伍勇，1978年农历正月十八出生，汉族，高中文化程度，家在四川省宜宾市翠屏区赵场镇桥咀村郭家村组。

“在那稀疏的树木中间，只有四间破烂的土瓦房，这便是我童年的家。”这是他童年的日记。

记者来到伍勇的老家乡时，看到伍家屋台下是稻田，房屋依然破旧。伍勇十岁那年父母离异，他和双胞胎姐姐随母生活。而今母亲罗文秀

灰发憔悴，在屋台上摆出保留至今的伍勇读书时“第一名”、“三好学生”的众多奖状。

在自己的日记里，少年伍勇在逃学、撒野中度过，并因此三次转学，五年级时更是在家休学半年，其间开始“渴望上学”。成人后伍勇重读日记，在旁注下：“停学一期，知其之苦。”

随后的复读是“一生中最大的一次转变”，他开始意识到“一个人的

头脑聪明靠的是读书成才”，爱上读书带来好成绩，六年级后得第一名已属常事，此后读书成了他的习惯。

他有限的书籍来自家中。罗文秀从左厢房——儿子伍勇的卧室里，拿出一个蛇皮袋，里面是他留存的书。

袋子里除了课本，剩下的都是《毛泽东选集》、《马克思恩格斯选集》等著作，这些红色书籍属于他的爷爷，一位抗美援朝老兵。

少年伍勇显然为书中内容折服。“我发誓，我绝不能因金钱扭曲我的灵魂。我要成为一名闪光的共产主义者，无愧于做一个真正的人。”初二学生伍勇在日记《我一生的打算》中写道。

没有人能想到，这个在后来做下累累罪案的人曾在少年时期写过这样的日记：“我想走遍世界各地，了解人们的贫与裕、悲与欢，记下自己的人生观。”

“迷失者”

“内心的矛盾，意识的冲突，像悠远漆黑的山谷，对峙在我心中，直到今天。”——伍勇日记《写给自己的悼词》，2009年6月23日，看守所。

1996年9月，18岁的伍勇以第一名的成绩进入了宜宾四中。

当时的伍勇，所接触的社会现实与他理想中的差距甚大，正面临着思想上最大的崩溃。“各种主义各种思想各种人生观各种价值观同时充斥在我心中，不知取舍，不知何从，仿佛失去了信仰，没有了精神支柱……”他在自述中说。

他开始觉得虚无，一度想皈依佛门，又觉得死才是解脱，并翻遍书籍寻找自杀的事例，“我那个时候就写了遗书，和老师同学说要烧毁一切”。

1998年，他给一名老师写信，“请教几个问题”。列在第一位的，便是“怎样才能快速地结束人的生命”（即自杀），此外他还希望从老师那里得到人的价值是什么以及怎么治疗神经衰弱等问题的答案。

收到信的是教生物的潘老师。潘老师回信说，死亡是对亲友的莫大伤害不可取，此外认真回答了

其他问题。效果并不可知，但信件一直被伍勇保留到今天。

“在这个年龄，很少有学生思考这些问题。”而今潘老师向记者回忆。

潘老师认为伍勇当时问题所在的原因是：“上高中后面向社会，环境一下子改变，作为学生会觉得社会很假，和书本上教的东西不一样。而他这种内向的性格，一个人思考，没有人引导，很容易迷失。”

在罗大华教授看来，伍勇在初中时接触并接受马列主义，并不等于理解它。

罗认为，作为一种理想，伍勇没能理解实现共产主义所需要的漫长曲折，而单纯把理想和现实对照，认为两者不一致，并认为不一致就是背离，因而产生对现实的不满。继而，在这种错误的认知下观察现实社会，就会产生不满和敌对的情绪、反社会的情感。罗大华分析，正是这种情感，导致了伍勇行为上的偏激，采取极端的犯罪行为。



►伍勇的中学毕业证和当兵时的军装照。

“精神病人”

“我希望自己变成一个精神病人，鲁迅笔下的狂人，充满被害妄想、无端猜疑、失去理智、丧失人性、不可理喻、自我中心，可是又知道自己见不得残忍场面，心肠软弱，有自知力和自制力，但又不愿别人知道。我在希望的同时又谴责自己，贬义词在我心中既是褒义又是贬义。”——伍勇日记《最后的自述》2009年10月31日，看守所

1999年高三下学期，伍勇决定放弃高考，虽然此前次次期末他都是第一名。“家里的钱只够上大学一年。”罗文秀说，剩下的三年需要贷款。

之后，伍勇母子在宜宾火车站边以卖菜拾荒为生。

1999年底，伍勇入伍当兵，但在军营只待了半年，2000年初，就和战友一起做了逃兵。

“彷徨于人生的十字路口，我读

了一个精神病医生的手记》。”伍勇后来提到，辍学前后读到的这本书对他带来莫大的影响。

记者翻阅“手记”一书，这本精神病通俗读物，由众多精神病患者的奇特故事组成，其中一个小节题目是“精神变异是人类进化的革命机制”，这与伍勇希望改变社会现实相关联。

伍勇为书中内容痴迷。他深信天才和疯子一步之隔，转而希望自

己是一名疯子。他在日记中称：

“书中对精神病患者心灵世界的描写使我有独钟，我对疯人错乱的精神有一种莫名的憧憬和向往，我不知道怎样才能发疯，我以为长期胡思乱想就可以发狂，于是我想自己丧失人性，疯狂杀人。有时候仿佛真的疯了，我好像看见自己一会儿挥舞手中宝剑，见人就杀，斩下无数头颅，一会儿看见自己驾着车，冲进人群，伴随着尖叫和恐

慌。”

伍勇被捕后，在他的藏身处警方发现数份手写的文章，包括踩点、行动目标记录，主要包括收费站、邮局、信用社、金店、加油站等。

最令人惊讶的是一份《星球计划》。在这份计划里，他列明了十一条行动，包括纵火、炸药、砍杀、扫射、车撞、投毒、绑架、抢劫等等，最后一条则是自杀。

“无产者”

“2002年至2004年三年间，我天南海北四处流浪，拾荒捡吃，住檐坎宿山林与疯子为伍，与乞丐为伴，我是一个真正的无产者。一无所有，走到哪里，哪里便是我的家。”——伍勇日记《我是谁》2009年7月4日，被捕后

2002年至2004年三年间，伍勇说自己四处流浪，拾荒捡吃，与疯子为伍，与乞丐为伴，“我是一个真正的无产者。一无所有，走到哪里，哪里便是我的家”。

其间，按照制定的计划，伍勇在多次踩点、设计路线后，袭击了观测站哨兵和市府门前保安。

随后，2005年至2007年，伍勇冒名在一家皮具厂做保安。

离开皮具厂后，伍勇又开始流浪拾荒。在拾荒期间，他结识多位流浪拾荒者，并以化名邀约他们抢劫收费站点。

媒体语境中，他被描述为穷凶极恶的形象。他自己则这样认为：

“如果现在依然按照‘希望的角色’把我塑造成疯狂的魔鬼，只会带来更多的疯狂。我希望自己曾经希望的角色永远不要成为现实。我想告诉人们，伍勇的内心矛盾而痛苦，他不幸而又带给人们不幸。”

11月28日，一审判决后，伍勇写了一首诗《一切行将结束》：“一

切行将结束/为了获得一种凝视的意向/我决意与人间诀别/是谁/牵引了我的心/是谁/错乱了我的行为/突然我从海子的墓前走过/仿佛寻回了诗人的心/我在描述那种莫名的伤害/又好像在倾诉那种无奈的冲动。”

(据《南方周末》)

罪犯伍勇把哨兵作为了攻击目标。

中午，在前往宜宾市卫星观测站某部驻地门前时，伍勇先在旁边的人民广场坐了一会儿。他要等到午后，“因为那时候过去，他们饭后可能在休息。”伍勇后来在警方笔录中交代。

此前，他已多次来到这里，在佯装看书时摸清了执勤状况、哨兵是否携带枪支以及撤退路线等。

但这一次，他的牛仔包里不是书，而是11支枪。枪是火药枪，9长2短，长枪每三支一捆，找乡民自制，枪枪实弹。如果这些枪支临时失效，包里还有10枚自制炸弹和几瓶汽油。

中午一点。“时间差不多了。”伍勇戴好蓝色帽子，将随身听的耳机塞进耳朵，拿出两捆长枪，一捆挂在胸前，用衣服遮住；一捆在手，用塑料袋挡住枪口。他穿过马路，走进大门。

门内两名哨兵在站岗，边上大字警示：“哨兵神圣不可侵犯。”他走到左边哨兵跟前，拿开塑料袋，抬手，开枪。

原计划中，他的枪口是对准头部，临时的，枪口朝向了腹部。“我想起村里有个邻居，被鸟枪打中腹部，后来没有事。”伍勇被捕后向警方交代。

哨兵中枪，掉头往营区内跑去。

枪口转向右边的哨兵，没有打中。

营区惊动，士兵们追了出来，伍勇逃离。

几个小时后，换装的伍勇再次回到营区门前，看看没事，走了。这一天是2003年9月11日，他精心挑选的日子。

今年3月28日，伍勇在踩点抢劫高速公路收费站时终被抓。之前，他曾在2008年11月11日以及今年2月23日两度伙同他人持枪抢劫收费站。

11月24日，宜宾市中级人民法院一审以持枪抢劫、杀人等罪数罪并罚判处伍勇死刑。

一个初中时立下共产主义志向的年轻人，如何一步步走到今天，做出众多惊世骇俗之罪案，置自己于审判席？

综观伍勇迄今短暂人生，中国政法大学教授、犯罪心理学研究中心主任罗大华说，在错误的认知下，伍勇产生了与社会对立的情感，继而出现极端的犯罪行为。

这个爱好记录、偶尔写诗的年轻人，保留了从初中至今的日记、信件、自述、心意书、遗嘱、诀别书甚至写给自己的悼词，笔笔勾勒出一个犯罪者的人生。



2008年11月11日，伍勇抢劫宜宾公路收费站时被监控拍下的图像。